

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

10
РАССЕКРЕЧЕНО
СТРОГО СЕКРЕТНО

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

№ П139/10

т. Руденко, Желтову

6.УШ. 19 55 г.

Выписка из протокола № 139 заседания Президиума ЦК от 6 августа 19 55 г.

О деле Гамарника Я.Б.

Согласиться с предложением Генерального прокурора СССР т. Руденко, изложенным в его записке от 22 июля 1955г. № 135лсс.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

З-нб

Копия

РАССЕКРЕЧЕНО

Совершенно секретно

РАССЕКРЕЧЕНО

ЦК КПСС

В связи с жалобами Гамарник И.М., Богомоловой-Гамарник К.Б. и Гамарник Ф.Б. Прокуратурой СССР проверена обоснованность обвинений, выдвинутых против бывшего заместителя Наркома Обороны и начальника Главного Политического Управления Красной Армии Гамарника Яна Борисовича.

Проверкой установлено:

31 мая 1937 года Гамарник Я.Б. будучи тяжело больным, выстрелом из пистолета, покончил жизнь самоубийством.

После самоубийства Гамарника Я.Б. Ежовым и его сообщниками были получены показания арестованных к тому времени по обвинению в участии в контрреволюционном военном заговоре Тухачевского, Якира и Уборевича о причастности к указанному заговору также и Гамарника.

Свои показания Тухачевский, Якир и Уборевич подтвердили в судебном заседании специального присутствия Верховного Суда СССР. Однако показания указанных лиц в отношении Гамарника неконкретны, в ряде случаев противоречивы и никакими другими обективными данными не подтверждены.

Так, Якир в начале своих показаний заявил, что Гамарник высказывал якобы ему свое недовольство состоянием дел в Наркомате Обороны, однако он, Якир, не имея полномочий центра, не делал попыток к вовлечению Гамарника в военный заговор и не говорил ему о существовании такого.

В дальнейшем Якир изменил эти показания и заявил, что еще в 1936г. он якобы информировал Гамарника о проводившейся им, Якиром, Тухачевским и Уборевичем вредительской работе в пограничных районах, направленной на ослабление обороноспособности страны и что якобы Гамарник заявил тогда, что аналогичная работа проводится и на Дальнем Востоке. При этом Якир утверждает, что Гамарник в центр военного заговора не входил и непосредственного контакта по контрреволюционной деятельности с Тухачевским, Корком и другими лицами не имел, а поддерживал эту связь якобы через Якира. Никаких конкретных фактов проводившейся якобы Гамарником контрреволюционной деятельности Якир привести не мог, ссылаясь на то, что Гамарник занимался вредительством на Дальнем Востоке, а он плохо знал Дальневосточный театр.

Осужденный Уборевич прямых показаний об участии Гамарника в военном заговоре не дал, но заявил, что его очень хвалил Тухачевский, что Гамарник, в свою очередь, поддерживал по ряду вопросов Тухачевского и других и поэтому он предполагает, что Гамарник являлся членом центра военного заговора.

Более определенные показания о причастности Гамарника к военному заговору дал Тухачевский. Он показал, что в состав центра военного заговора входили: Тухачевский, Гамарник, Каменев С.С., Уборевич, Якир, Фельдман, Эйдеман, Зарем, Примаков и Корк.

Гамарник, как показал Тухачевский, в состав центра якобы вошел в 1934 году, занимал в нем руководящее положение и ведал подрывной деятельностью заговорщиков на Дальнем Востоке.

Эти показания Тухачевского находятся в явном противоречии с уже приведенными показаниями Якира и, кроме того, опровергаются показаниями других осужденных.

Так, осужденный по одному делу с Тухачевским Путна В.К. в отношении Гамарника показал:

"... я не допускаю участия Гамарника в троцкистской организации, но он меня поддерживал в 1934 году, когда он приезжал на Дальний Восток, он сказал, что мой доклад о том, что надо раз"единить ОКДВА, он поставит в Москве".

Осужденный, как участник центра военного заговора, Фельдман Б.М. показал суду:

"В отношении связи с Гамарником я лично ни слова не слышал и не знал, что Гамарник состоит членом центра. Гамарник вел такую линию в центральном аппарате, что мне хотя бы от малейшего его шага или малейшей осторожности догадаться о том, что он нам помогает, не было возможности и я не могу этого сказать.

Гамарник, когда приезжал на Дальний Восток, Вы сами знаете, всегда о дальневосточных делах плохо отзывался - это факт, хвалил много Сангарского - это факт, об этом я сообщаю, делал он это с определенной целью. С моей стороны было бы неправильно, если бы я на основании этого мог сказать, что Гамарник состоит членом центра".

Другой осужденный, как участник центра - Корк А.И. показал:

"... В состав центра входят: Тухачевский, Якир, Уборевич, Эйдеман и я. Про других лиц, в частности, про Гамарника, мне не говорил тогда Тухачевский и не говорил впоследствии".

При таком положении сомнительные показания Тухачевского, Якира и Уборевича, при отсутствии других об"ективных доказа-

тельств, не могут быть положены в основу обвинения Гамарника Я.Б. в измене Родине и это обвинение с Гамарника Я.Б. должно быть снято.

В связи с этим, считаю необходимым войти с предложением о признании необоснованными обвинения Гамарника Я.Б. в антисоветской деятельности.

Прошу рассмотреть.

Генеральный Прокурор СССР Р.Руденко

22 июля 1955 года

135лсс

Верно:

1-ен.

